

## 十四五 开新局·高端访谈



“党的十九届五中全会明确把推动高质量发展作为‘十四五’时期经济社会发展的主题，习近平总书记强调，发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。夯实建设基础，改善居住环境，提升城乡空间品质是改善人民生活品质，提高社会建设水平的重要基础。我们要以新担当新作为奋力开创‘十四五’时期全省住房和城乡建设事业高质量发展新局面。”近日，广东省住房和城乡建设厅党组书记赵坤在接受羊城晚报专访时表示，要准确识变、科学应变、主动求变，紧扣高质量发展主题，坚持以人民为中心的发展思想，找准住房和城乡建设领域在构建新发展格局中的站位，按照党中央决策部署及省委、省政府工作安排，走好走实走好全省住房和城乡建设事业高质量发展的路子，努力在“十四五”时期实现新的更大发展。



2020年湛江市市区人才公寓摇珠分配仪式

## 1/ 聚焦重点难点

## 开创高质量发展新局面

羊城晚报：党的十九届五中全会作出我国发展仍处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新发展变化的重大判断。这个判断对接下来广东住房和城乡建设事业“十四五”规划有什么方向性指引？

赵坤：践行新发展理念是引领高质量发展的指挥棒。当前经济形势和社会主要矛盾发展变化带来了新特征和新要求，全会作出的这个科学判断，促使我们要学习贯彻全体精神，扎实学习好、领会透总书记重要讲话精神，坚定不移贯彻新发展理念，准确把握中央关于“十四五”时期我国发展一系列重大问题的判断和决策部署，把全省住房和城乡建设高质量发展的路子走好，科学编制好全省住房和城乡建设事业“十四五”规划，在构建新发展格局中主动作为、占领高地，使住房和城乡建设在基本实现社会主义现代化进程中发挥更大作用。

省住房和城乡建设厅将把握好“双区”建设、“双城”联动等重大机遇，聚焦广东住房和城乡建设领域战略性、基础性和关键性问题深入研究，科学谋划“十

四五”期间，省住房和城乡建设工作将会继续以深化供给侧结构性改革为主线、以增进人民福祉为根本目的，统筹推进建设和城乡建设领域稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作，奋力开创住房和城乡建设工作高质量发展的新局面。

“十四五”期间，省住房和城乡建设工作将会继续以深化供给侧结构性改革为主线、以增进人民福祉为根本目的，统筹推进建设和城乡建设领域稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作，奋力开创住房和城乡建设工作高质量发展的新局面。

省住房和城乡建设厅党组书记赵坤：

# 大力培育租赁住房市场 坚持“房住不炒”

文/羊城晚报记者 赵燕华 实习记者 吕桢华 通讯员 刘洁  
图/通讯员 岳建轩

## 2/ 强化科技支撑 加快打造建筑产业集群

**羊城晚报**：此前，广东省住房和城乡建设事业“十四五”规划编制工作专家座谈会提出，住房和城乡建设领域“十四五”规划编制任务围绕事关住房和城乡建设事业高质量发展的全局性、前瞻性、关键性重大问题开展规划编制，包含1个综合性规划和聚焦住房发展、城市建设、建筑业及行业信息化4个专项领域的8个专项规划。目前，广东省住房和城乡建设事业“十四五”规划编制情况如何？

**赵坤**：为编制好广东省住房和城乡建设事业“十四五”规划，我们成立了厅主要领导为组长的规划编制工作领导小组，并根据需要组建项目组，由牵头处室具体负责项目推进，相关处室和直属事业单位按分工参与规划编制，按时完成分工任务。综合性规划与专项规划同步部署、同步研究、同步编制，加强衔接协调，形成规划合力。

日前，省住房和城乡建设厅在广州召开广东省住房和城乡建设事业“十四五”规划编制工作专家座谈会，听取相关行业专家意见和建议。与此同时，在厅门户网站上

开设专栏，认真组织开展网上建言献策活动。在全省住房和城乡建设事业各项“十四五”规划编制过程中，只有坚持开门问策、集思广益，我们才能把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到“十四五”规划编制中来，更好地解决群众关心关切的问题，使规划编制过程成为汇聚各方智慧、谋划全省住房和城乡建设事业新发展蓝图的过程。

**羊城晚报**：住房和城乡建设工作与群众利益息息相关。如何保障广东省住房和城乡建设事业“十四五”规划编制精准发力、落地见效？

**赵坤**：住房和城乡建设工作点多、面广、线长、事杂，涉及经济社会发展方方面面，与人民群众生产生活息息相关，我们要把统筹兼顾与重点突破相结合。要全力参与“双区”建设工作，围绕“湾区通”工程，推动在广州工作和生活的港澳居民享有公积金权益，推动更多港澳在粤就业创业青年纳入人才安居政策体系；以更大力度支持深圳先行示范区综合改革试点，推进建设跨区域大型安居工程示范区；全

面提高住建领域信息化水平，建设覆盖全省范围的“数字住建”政务一体化在线服务平台，带动建筑企业向智能制造转型升级；继续深化工程建设项目审批制度改革和“放管服”改革。

要聚焦民生问题，坚持“房住不炒”定位，完善长效机制、加快推动城镇老旧小区改造、住房保障体系建设、农房管控和风貌提升、城市空间环境改善和品质提升等的政策措施，提供更高质量的民生保障。

同时，要强化科技支撑，服务国家战略，实施广东省建筑业企业品牌培育计划，加快打造若干建筑产业集群，引导建筑企业加大科技创新投入力度，推动智能制造与建筑工业化协同发展。积极推广绿色建筑，建立广东省建筑业“走出去”综合服务平台，支持建筑企业“走出去”，培育一批设计、施工、监理、检测等企业成为“楼宇医生”，提升建筑业质量效益。

另外，还要守牢安全底线，压实工作责任，防范重大风险，建立城市建设公共安全隐患排查和安全预防控制体系，筑牢安全生产防线。

## 3/ 坚持便民利企 省级服务事项99.4%“零跑动”

政府投资、社会投资项目审批时间分别压缩至100个和60个工作日内改革总目标。

今年以来，广东已有3万多个项目实现在线审批，改革总体进程走在全国前列。区域评估+告知承诺制等3项改革措施纳入住房和城乡建设部第一批改革经验并向全国复制推广。全面实现房屋市政工程联合审图，建成全省统一的数字化施工图联合审查系统，优化审查备案方式，网上审图超2万件。精简施工许可证核发流程，办理时限压缩至法定时限30%以内。

2018年经住房和城乡建设部批准，广东作为企业资质管理“放管服”改革试点省，将多项省级行政许可事项委托下放地市实施。

“十四五”时期，我们将继续深化工程建设项目审批制度改革，对照世界银行和中国营商环境评价指标体系，进一步精简审批事项，优化审批流程，完善管理体系，创新监管方式，提高审批效率。支持基层大胆创新，总结复制推广有关市、县（区）改革经验，推动改革工作继续

续走在全国前列。

为加快推进“数字住建”建设，我们全面推进不见面审批和“零跑动”。住建系统省级162项政务服务事项中，161项可网上办理，网上可办理率达99.4%；8项企业资质许可事项进驻“粤商通”平台，住房公积金、执业资格注册、公租房等业务通过“粤省事”平台。我省率先将工程勘察、工程设计等企业资质证书有效期，统一延长一年半，惠及全省1.4万多家建筑企业1.6万个资质。

“十四五”时期，我们将全面提升住建领域信息化水平。科学编制好《广东省住房和城乡建设信息化“十四五”规划》，以“数字政府”改革建设为契机，针对住房和城乡建设信息系统“多散小”问题，加强整合归并和整体规划，建设覆盖全省范围的“数字住建”政务一体化在线服务平台。推进建筑行业广泛应用5G、人工智能、数据中心、区块链、物联网等新技术，深化建筑信息模型、城市信息模型等技术推广应用，带动建筑企业向智能制造转型升级。



佛山市文华公园电视塔和岭南明珠体育馆

## 4

### 增强住房保障

今年为保障对象减租3.3亿元

**羊城晚报**：住房问题是民生问题也是发展问题。省住房和城乡建设厅如何扎实做好住房工作，“十四五”期间还有什么新点子？

**赵坤**：我们要坚持“房住不炒”定位，稳房价稳地价稳预期，构建房地产市场平稳健康发展长效机制，既要长远谋划，也要突出重点，统筹兼顾，精准施策。截至2020年10月底，“十三五”期间，全省新开工棚户区改造住房202056套，完成任务134.7%，实现投资额6416亿元，基本建成棚户区改造住房144150套，完成任务158.3%，新增分配公共租赁住房和租赁补贴31.79万户，新增保障约103.3万人，全省住房保障任务顺利完成。今年新冠肺炎疫情期间，为保障对象减免租金约3.3亿元，惠及45万人。广州、深圳成为国家政策性租赁住房试点城市。“十三五”期间，住房公积金服务效能稳步提升，住房公积金制度覆盖面不断扩大，住房公积金制度导向明确精准，全省住房公积金运行平稳高效，主要指标居全国前列。



广州龙归花园保障房小区

## 5

### 开展设计下乡

相关经验做法被全国推广

**羊城晚报**：城乡生活垃圾处理、老旧小区改造及农村危房改造等工作在改善居住环境、提升城市品质方面与群众生活密切相关，是重要民生工程。在“十四五”规划中，省住房和城乡建设厅如何提供更高质量的民生保障，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感？

**赵坤**：“十三五”时期，广东加快城市生活垃圾分类能力和体系建设，率先以地方性法规形式出台施行《广东省城乡生活垃圾处理条例》，制定了城市生活垃圾分类实施方案、示范创建指引、工作评估办法等系列配套政策，形成1+N制度体系。城镇老旧小区改造工作推进机制初步形成，政策措施和技术标准体系逐步完善。据不完全统计，全省改造老旧小区969个，涉及居民超52万户。社区体育公园建设政策和标准体系逐步建立，截至目前，全省累计建成社区体育公园2400多个，“十三五”期间省级财政资金补助建设约225个。公园绿地品质不断提升，进一步改善城市居住环境质量。

广东省扎实开展农村危房改造。“十三五”期间，完成农村危房改造26.89万户，广东被住房和城乡建设部、财政部确定为农村危房改造工作积极主动、成效明显省份。加快推进全省农村削坡建房风险排查防治，研究制定农村削坡建房整治技术、建房技术指引。同时组织传统村落保护。 “十三五”期间，推动137个村落入选中国传统村落名单，57个村落列入中央财政支持范围，开展设计下乡，避免盲目跟风“刷白墙”“千村一面”、照搬外地建筑风格等现象，翁源县农房设计下乡经验做法被住房和城乡建设部推广至全国借鉴学习。

在广东省住房和城乡建设事业“十四五”规划编制中，我们将继续聚焦民生问题，研究出台绿色建筑发展、健康城市建设、加快推进城镇老旧小区改造、住房保障体系建设、农房管控和风貌提升、城市空间环境改善和品质提升等的政策措施。同时，要聚焦解决污染防治问题，研究出台加快推进城市黑臭水体治理实现“长制久清”、城镇生活污水收集和处理效能提升、生活垃圾规范管理、建筑工